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Tentamen, Linkopings universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn:  732G20 Statistisk teori 1

Datum och tid: 2009-04-08 ki 14-18

Jourhavande larare: Lotta Hallberg

Tilldtna hjdlpmedel: Minirdknare, ett blad om Gauss approximationsformler, l&roboken
av Tamhane/Dunlop. Boken far ej innehélla anteckningar.

Tentan kan ge 15 po#ing. Granserna planeras till 12 for VG och 9 inkl. ev. bonuspoéng for G.

1. (3 poéng) Brinsleférbrukningen hos bilar kan anges pé olika sétt. Ibland ser man matt
med strukturen volym per stricka (t.ex. liter per mil), ibland ser man métt med struk-
turen stricka per volym (f.ex. miles per gallon). Antag att for en viss bilmodell &r
bransleforbrukningen uttryckt som liter per mil en slumpvariabel med vintevirde 0.8
och standardavvikelse 0.04.

(a) Berskna approximativt vintevarde och standardavvikelse om man uttrycker brénsle-
forbrukningen som mil per liter.

(b) Uppgifterna om bransleférbrukning (liter per mil) géller en standardutrustad modell.
En ny understkning genomfors med gvsikt att kontrollera férbrukningen, speciellt
variationen, for en extrautrustad modell. Du fir anta att forbrukningen &r nara
normalférdelad. T ett stickprov om 20 extrautrustade bilar, som kor enligt samma,
kéreykel som tidigare, fick man standardavvikelse 0.06. Testa p& 5% riskniva

Hy:0=0.04 , Hi:o+#0.04 dir o avser bransleforbruknings standardavvikelse
hos den extrautrustad modellen.

2. (5 posng) I ett visst spel forekommer foljande (brutto-)vinster, x, och deras sanno-
likheter:

Utfallet vid de olika spelomgdngarna &r oberoende.

(a) Beriikna sannolikheten att man vinner O kronor vid minst 8 tillféllen under 10
spelomgéngar.

(b) Berikna sannolikheten att man fir exakt 2 femkronorsvinster och 1 tiokronorsvinst
under 10 spelomgangar. :

(¢) Berékna sannolikheten att man vinner exakt 20 kronor under 10 spelomgéngar.

(d) Antag nu att efter 100 spelomgdngar har man f&tt 12 femkronorsvinster och 8
tiokronorsvinster. Testa pd 5% riskniva nollhypotesen att fordelningen som gavs i
uppgiftens inledning &r ratt mot mothypotsen att fordelningen &r felaktig.
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3. (7 poéng) Slumpvariabeln X har en téthetsfunktion som visas i skissen nedan

f(z)

3
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och som kan skrivas f(z) = 1 — g i intervallet 02, Det giller ocksd att f(z) = 0
utanfor detta intervall.

(a) Visa att funktionen &r en t&thetsfunktion.
(b) Bestém fordelningsfunktionen.

(¢) Berdkna fordelningens median.

Man kan beskriva tétheten for ett allmént fall med samma grundform som ovan, alltsé,
att sannolikheten ar 0 fér < 0, antar ett positivt virde da x = 0, faller ratlinjigt mot
en gréans (dér linjen nér ned till 0) och dérefter antar virdet 0 for alla z stdrre dn denna
gréns. Nedan visas som exempel fallet f(0) = 2 med en linje och f(0) = 0.5 som en
prickad linje.

2
Om man later f(0) = 8 s& &r tétheten f(z) =6 — 9753 i intervallet G—g— och 0 utanfor

detta intervall. Man kan notera att underlaget infér delfrdgorna a-—c stimmer med
dessa formler om 8 = 1. Antag nu att du har en fordelning med detta utseende men
att @ ar okand.

(d) Berskna momentskattningen av § om man har flera observationer och deras medel-
viirde &r 8.

(e) Berékna maximum likelihoodskattningen av é om man bara har en observation och
den ar 8.
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